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ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DE FURNAS – GD3 

Aos quatorze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, em 1ª chamada, foi convocada a 3ª Reunião Extraordinária do Comitê da
Bacia Hidrográfica do Entorno do Reservatório de Furnas (CBH Furnas), realizada de forma virtual por meio da Plataforma Microsoft Teams. Não sendo
constatado o quórum mínimo, aguardou-se até às 9 horas e 30 minutos para a 2ª chamada, quando foi registrada a presença de 14 instituições, possibilitando a
abertura dos trabalhos. PODER PÚBLICO ESTADUAL: Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva e Sr. Eduardo de Araújo Rodrigues (IGAM); Sr. Wilson Pereira Barbosa
Filho (SEMAD); Sr. Hélio de Almeida Pereira (EPAMIG); Sr. Ederson Mendonça (PMMG). PODER PÚBLICO MUNICIPAL: Sra. Larissa Carvalho Amarante Tavares
(Município de Nepomuceno); Sr. Diogo Olivetti (Associação dos Municípios do Lago de Furnas – ALAGO); Sra. Cristiane Marina dos Santos Novaes (Município de
Alfenas).  USUÁRIOS:  Sr. Dênio Drummond Procópio (CEMIG Geração e Transmissão S.A.); Sr. Ivan Renato Rodrigues (COPASA); Sr. Roberto
Teixeira Siniscalchi (Eletrobrás Furnas); Sr. Jane Macedo Neto (ASSEMAE). SOCIEDADE CIVIL: Sr. Paulo José de Oliveira (APPA); Sra. Helena Tavares Penha (OAB);
Sra. Thayse de Castro (ACILAGO). ESCRITÓRIO DE APOIO: Secretaria Executiva – Sra. Daniele Nogueira dos Reis. ITEM 01 – Abertura e verificação de quórum: A
reunião foi aberta às 09h00 pelo Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva, que deu boas-vindas aos conselheiros e agradeceu a presença de todos, ressaltando a
importância da 3ª Reunião Extraordinária para tratar de pautas administrativas e técnicas urgentes do Comitê. Em seguida, solicitou à Sra. Daniele Nogueira dos
Reis que procedesse à verificação do quórum.  A Sra. Daniele Nogueira dos Reis realizou a chamada nominal dos conselheiros, confirmando a presença da
maioria dos membros titulares e suplentes, garantindo quórum suficiente para as deliberações. Durante a verificação, registrou-se a participação da Sra. Helena
Tavares, que confirmou sua condição de titular, e do Sr. Hélio de Almeida, que enfrentava dificuldades técnicas de áudio no início da reunião.  Após a
confirmação do quórum, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva informou que a pauta havia sido previamente encaminhada por e-mail e perguntou se havia
objeções à ordem do dia. Não havendo manifestações contrárias, a pauta foi aprovada por consenso. O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva destacou que os
trabalhos seriam conduzidos de forma objetiva, a fim de otimizar o tempo e possibilitar a apreciação dos pontos pendentes. Constatado o quórum e aprovada a
pauta, Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva declarou oficialmente aberta a 3ª Reunião Extraordinária do CBH Furnas, às 09h15. ITEM 02 – Informes gerais: Dando
continuidade, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva apresentou um panorama dos encaminhamentos administrativos realizados desde a última reunião ordinária
do Comitê. Relatou a continuidade das tratativas com o Sr. Eduardo de Araújo Rodrigues (IGAM) para atualização dos sistemas de informação e
acompanhamento dos projetos em execução, e destacou que a Sra. Daniele Nogueira dos Reis manteve contato permanente com a Agência Peixe Vivo,
responsável pela gestão financeira dos recursos do Comitê.  Em seguida, o Sr. Eduardo de Araújo Rodrigues reforçou a importância da integração entre os
comitês e os órgãos gestores estaduais, salientando que o IGAM trabalha na padronização de procedimentos voltados à outorga, cobrança e monitoramento do
uso da água. Logo após, o Sr. Wilson Pereira Barbosa (SEMAD) apresentou informações sobre as ações conjuntas com o IGAM para fortalecimento da
fiscalização ambiental e regularização de usos de recursos hídricos. O Sr. Hélio de Almeida destacou o papel das parcerias institucionais no fomento à pesquisa e
inovação tecnológica voltada à sustentabilidade hídrica. Na sequência, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva comunicou o andamento das atividades da Câmara
Técnica de Outorga e Cobrança (CTOC), informando que as discussões sobre a revisão dos critérios de cobrança encontram-se em fase avançada e que as
propostas resultantes serão encaminhadas à plenária em reunião futura.  A Sra. Cristiane Marina dos Santos Novaes (Município de Alfenas) questionou sobre o
cronograma das próximas reuniões e o envio das minutas de atas pendentes. Em resposta, a Sra. Daniele Nogueira dos Reis esclareceu que os documentos se
encontram em fase final de revisão e serão enviados aos membros até o final da semana. Encerrando o item, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva reiterou a
importância da participação ativa de todos os conselheiros nas atividades do Comitê e agradeceu o empenho coletivo dos membros e das entidades
representadas. Não havendo outras manifestações, passou-se ao item seguinte da pauta.  ITEM 03 – Atualização do conselheiro Diogo Olivetti sobre a 2ª
Reunião Ordinária do Fórum Mineiro dos Comitês de Bacias Hidrográficas: O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva apresentou um relato detalhado sobre a 2ª
Reunião Ordinária do Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas, realizada em Paracatu/MG, nos dias 11 e 12 de julho de 2025, da qual participou
representando o CBH Furnas. Informou que o encontro reuniu representantes de diversos comitês de bacia do Estado, além de técnicos do IGAM, da SEMAD e
da ANA. No primeiro dia do evento, foram realizadas visitas técnicas a propriedades rurais que desenvolvem experiências de gestão coletiva da água, baseadas
em acordos cooperativos entre produtores e monitoramento das vazões por telemetria. Em seguida, ocorreu visita à mineradora Kinross, ocasião em que foram
discutidos temas relacionados à segurança de barragens e aos impactos ambientais da atividade.  No segundo dia, ocorreram apresentações e debates em
plenária, abordando temas como conflitos pelo uso da água, expansão da agricultura irrigada e fortalecimento da representatividade dos comitês. O Sr. Vladimir
Rabelo Lobato e Silva destacou que houve ampla discussão sobre o regimento interno do Fórum, o qual restringia o direito a voz e voto apenas a presidentes e
diretores de comitês, medida considerada inadequada pela maioria dos participantes. Registrou-se consenso sobre a necessidade de revisão do documento,
visando garantir maior participação e equidade nas deliberações.  Complementando, o Sr. Eduardo de Araújo Rodrigues enfatizou que o Fórum tem papel
estratégico na integração das ações dos comitês e informou que o IGAM está estruturando um calendário unificado de capacitações e oficinas técnicas. Na
sequência, o Sr. Wilson Pereira Barbosa acrescentou que a Secretaria trabalha em propostas para ampliar o suporte técnico e financeiro às bacias, priorizando
ações de fiscalização e monitoramento da qualidade da água. A Sra. Cristiane Marina dos Santos Novaes sugeriu que as principais deliberações e discussões do
Fórum fossem compiladas em um relatório sintético para distribuição aos membros do CBH Furnas, proposta que foi acolhida por consenso. Em seguida, o Sr.
Vladimir Rabelo Lobato e Silva comprometeu-se a encaminhar à Secretaria Executiva a minuta desse relatório, a fim de disponibilizá-lo à plenária na próxima
reunião. Encerrando o item, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva reforçou a importância da participação do CBH Furnas em instâncias colegiadas estaduais e
destacou que a troca de experiências fortalece a capacidade deliberativa do Comitê. Não havendo outras manifestações, passou-se ao ponto seguinte da
pauta. ITEM 04 – Apresentação do Núcleo de Práticas em Recursos Hídricos - Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM): O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e
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Silva apresentou o item informando que estava prevista a exposição do Núcleo de Práticas em Recursos Hídricos (NPRH), a ser conduzida pelo IGAM. Contudo, a
apresentação não pôde ser realizada em virtude da ausência do Sr. Marcelo da Fonseca, representante do IGAM responsável pelo tema. Em seguida, a Sra.
Daniele Nogueira dos Reis comunicou que a pauta havia sido mantida para registro, mas que, diante do imprevisto, o Comitê optaria por reagendar a
apresentação para uma próxima reunião, de modo a garantir a devida explanação técnica do projeto. O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva registrou a relevância
do assunto, destacando que o Núcleo tem por objetivo aproximar os comitês de bacia das práticas operacionais do IGAM, promovendo capacitação e integração
técnica entre os colegiados e os órgãos gestores. Após isso, reiterou que o tema será retomado em momento oportuno, mediante nova convocação, e
agradeceu a compreensão dos conselheiros quanto à alteração na ordem de execução da pauta. Não havendo manifestações adicionais, o item foi dado por
encerrado, ficando acordado que a apresentação do Núcleo de Práticas em Recursos Hídricos será incluída em reunião futura, com convite formal ao Sr. Marcelo
da Fonseca. ITEM 05 – Revisão da composição de conselheiros e das Câmaras Técnicas do CBH Furnas: O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva introduziu o item
destacando que o objetivo era revisar a composição atual de conselheiros e representantes das Câmaras Técnicas de Planejamento (CTPlan) e de Outorga e
Cobrança (CTOC), a fim de assegurar a atualização das indicações e a representatividade dos diversos segmentos que compõem o Comitê. Em seguida, a Sra.
Daniele Nogueira dos Reis apresentou a relação atualizada das entidades com assento no CBH Furnas, destacando que algumas delas se encontravam com
mandatos vencidos ou sem representantes ativos, conforme levantamento realizado pela Secretaria. Foram exibidas as entidades que confirmaram a
manutenção de seus representantes e aquelas que formalizaram substituições. A Sra. Cristiane Marina dos Santos Novaes manifestou preocupação com a alta
rotatividade de representantes municipais, sugerindo a criação de um procedimento padronizado para formalização das substituições, a fim de evitar lacunas de
representação. Após isso, a proposta recebeu apoio do Sr. Diogo Olivetti (Associação dos Municípios do Lago de Furnas – ALAGO) e da Sra. Larissa Carvalho
Amarante (Município de Nepomuceno), que destacaram a importância da comunicação tempestiva entre os municípios e a Secretaria Executiva. Logo após, o Sr.
Wilson Pereira Barbosa (SEMAD) e o Sr. Eduardo de Araújo Rodrigues reforçaram que a atualização cadastral é essencial para a validade das deliberações e para
o envio dos relatórios anuais à Agência Peixe Vivo, conforme as exigências do Termo de Cooperação Técnica.  O Sr. Dênio Drummond Procópio (CEMIG GT)
propôs que, a partir das próximas reuniões, as atas passem a registrar explicitamente as alterações de representantes e entidades, garantindo maior
transparência e rastreabilidade das decisões. Em seguida, a Sra. Daniele Nogueira dos Reis apresentou a lista de membros da CTPlan e da CTOC, apontando as
vacâncias existentes e as manifestações recebidas para preenchimento. Após análise e debate, foi consensuado que as substituições e inclusões apresentadas
seriam validadas pela plenária, cabendo à Secretaria Executiva consolidar e publicar a relação final atualizada em até dez dias úteis após a reunião. O Sr. Vladimir
Rabelo Lobato e Silva reforçou que a recomposição das Câmaras Técnicas é estratégica para o andamento dos trabalhos e para o cumprimento das metas do
Plano Diretor de Recursos Hídricos (PDRH). Agradeceu o empenho dos conselheiros e da equipe de apoio na atualização das informações e registrou que não
houve manifestações contrárias. Assim, o plenário aprovou por consenso a nova composição das Câmaras Técnicas, conforme as indicações apresentadas. ITEM
06 – Definição de representantes para participação no Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB): O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva
apresentou o item informando que o ENCOB será realizado entre os dias 8 e 12 de setembro de 2025, na cidade de Vitória/ES, e que o CBH Furnas recebeu
convite oficial da ANA e do Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas (FNCBH) para participar do evento. Destacou a relevância do ENCOB como
espaço de integração, capacitação e troca de experiências entre comitês de todo o país. Em seguida, a Sra. Daniele Nogueira dos Reis comunicou que o Comitê
dispõe de duas vagas com custeio integral pela Agência Peixe Vivo, além da possibilidade de participação voluntária de conselheiro que se responsabilize por
suas despesas, caso haja interesse.  O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva propôs que as vagas subsidiadas fossem destinadas a representantes de diferentes
segmentos, garantindo pluralidade e equilíbrio na representação.  Logo após, o Sr. Paulo José de Oliveira (Associação Pró Pouso Alegre – APPA) manifestou
interesse em participar, registrando que em evento anterior não havia recebido o reembolso de despesas e solicitando esclarecimentos sobre o procedimento.
A Sra. Daniele Nogueira dos Reis explicou que a Agência Peixe Vivo realiza o pagamento de diárias antecipadas referentes à hospedagem e alimentação e efetua
o reembolso dos deslocamentos após comprovação, comprometendo-se a verificar o caso específico do conselheiro. Em seguida, a Sra. Cristiane Marina dos
Santos Novaes e o Sr. Dênio Drummond Procópio manifestaram interesse em participar, enfatizando a importância da presença de representantes do poder
público municipal e do setor elétrico no evento. Após análise das manifestações, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva sugeriu que as duas vagas com custeio
integral fossem destinadas à Sra. Cristiane Marina dos Santos Novaes, representando o segmento Poder Público Municipal, e ao Sr. Dênio Drummond Procópio,
representando o setor usuário, ficando registrada a possibilidade de participação voluntária de outro conselheiro que manifeste interesse até cinco dias úteis
após o envio da ata. O Sr. Wilson Pereira Barbosa e o Sr. Eduardo de Araújo Rodrigues manifestaram apoio à proposta, destacando que a representatividade
intersetorial reflete o equilíbrio institucional do Comitê. A proposta foi colocada em apreciação e aprovada por consenso, sem manifestações contrárias. Em
conclusão, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva agradeceu aos indicados pela disponibilidade e ressaltou que a participação no ENCOB deverá resultar em
relatórios de retorno, a serem apresentados na próxima reunião ordinária, contendo síntese das discussões e contribuições relevantes ao CBH Furnas. Não
havendo outras manifestações, passou-se ao item seguinte da pauta. ITEM 7 – Outros assuntos:  ITEM 07 – Outros assuntos: A Sra. Thayse de Castro (Circuito
Turístico do Lago de Furnas) sugeriu que a próxima reunião do Comitê fosse realizada de forma presencial, preferencialmente na sede da UHE Furnas, com o
objetivo de promover maior integração entre os membros e aproximar as discussões da realidade territorial da bacia.  O Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva
agradeceu a sugestão e destacou a relevância de encontros presenciais, mas observou que, conforme o Regimento Interno do CBH Furnas, a definição do
calendário de reuniões deve constar expressamente da pauta, não podendo ser deliberada no espaço de “outros assuntos”. O Sr. Dênio Drummond Procópio
questionou se, diante da soberania da plenária, seria possível deliberar mediante consenso, ao que o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva reafirmou a necessidade
de observância às normas regimentais.  Após breve discussão, ficou registrado que a proposta de reunião presencial será avaliada em reunião futura, com
possibilidade de convocação extraordinária caso haja disponibilidade logística e orçamentária.  Em seguida, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva agradeceu a
contribuição dos membros e reforçou a importância da manutenção da participação ativa de todos os segmentos na condução das atividades do Comitê. Nada
mais havendo a tratar, o Sr. Vladimir Rabelo Lobato e Silva agradeceu a presença de todos os conselheiros e representantes das entidades, ressaltando o
comprometimento coletivo para o fortalecimento das ações do CBH Furnas. Declarou encerrada a 3ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do
Lago de Furnas às 12h15, registrando que a próxima reunião será convocada pela Sra. Daniele Nogueira dos Reis, conforme deliberações e prazos
definidos.  Eu,  Daniele Nogueira dos  Reis, Gerente da Secretaria Executiva do CBH Grande (AGEGRANDE), redigi a presente ata que segue assinada
pelo Presidente Interino do Comitê, Sr. Carlos Frederico Loiola. O áudio e vídeo com o inteiro teor da reunião encontram-se arquivados na Secretaria Executiva
do Comitê e pode ser disponibilizado aos interessados. 
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Documento assinado eletronicamente por Carlos Frederico Loiola, Presidente(a), em 16/12/2025, às 12:01, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 129600333 e o código CRC DF97F426.

Referência: Processo nº 2240.01.0005862/2025-35 SEI nº 129600333
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